白银市二中2017-2018学年度第一学期期中考试

高二年级  地 理

（满分：100  时间：100分钟    命题人：岳瑞鸣    审核人：王海珍）
一、单项选择题（每小题2分，共60分） 
1、下列有关区域的说法正确的是                                  


    A．区域划分的指标和方法是固定的 
       B．区域之间有明确的边界


C．区域是最小的单位不可分割    
       D．每一个区域都具有特定的地理环境条件

    2、下列关于南北方传统民居差异的说法，正确的是                   


A．南方民居墙体厚            
       B．南方民居屋顶坡度小

C．南方民居屋房檐宽         
       D．南方民居正南正北的方位观强

    读下图回答3—5题.
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    3、图示地区可重点发展的经济作物是


A．天然橡        B．棉花           C． 茶叶
D．甜菜

    4、与东北平原相比，该区农业生产的优势条件是




A．土壤肥沃
B．地形平坦
C．水源充足
D．热量丰富

    5、该区国土整治所面临的主要课题是





①水土流失
②土地沙漠化
③酸性土壤改良
④盐碱地整治

    GIS中，不同类型的地理空间信息储存在不同的图层上。叠加不同的图层可以分析不同要素的相互关系。回答6—7题：
    6、 城市交通图层与城市人口分布图层的叠加，可以             

A.为商业网点选址                        B.分析建筑设计的合理性
C.计算城市水域面积                      D.估算工农业生产总值
    7、对1985年与2008年城市土地利用图层进行分析，能够         
A.计算交通流量的变化                    B.预测污染的发生
C.了解城市地域结构变化                  D.预测城市降水变化趋势
2016年5月15日10时43分，我国在酒泉卫星发射中心用“长征二号丁”运载火箭将遥感卫星三十号发射升空。遥感卫星三十号将主要用于科学试验、国土资源普查、农作物估产及防灾减灾等领域。据此回答8～10题。

8、在区域地理环境研究中，不属于遥感技术优点的是

A．不受地面条件的限制                   B．监测范围广

C．能够迅速获取信息                     D．能实施动态监测

9、在农业方面，运用遥感技术能够               
①监测耕地变化　②调查作物分布　③估测粮食产量　④跟踪产品流向
A．①②③          B．②③④            C．①②④             D．①③④
10、遥感技术能对小麦进行估产的原理是           
A．监测小麦生长的土壤类型                 B．监测小麦苗期的生长状况

C．监测不同小麦品种的长势                 D．监测小麦成熟前的长势情况

    下图是我国西部某地区略图，图中左上方所示为当地铁路沿线的草方格沙障。读图回答11～13题。
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11、P地与Q地相比，P地

①年大风日数少         ②年降水量多         ③年降雪日数少       ④沙尘暴日数多

A.②③                 B.①②                C.③④               D.②④
12、在铁路沿线设置草方格沙障，其主要生态功能是

①截留水分             ②.改变气候类型       ③削弱风力          ④改变植被类型 

A.①②                 B.①③                 C.②③              D.③④
13、图中沙障建设的主要目的是
A.保护宁夏平原的农田   B.保护铁路畅通无阻     C.调节气候          D.减少水土流失

  读我国某地典型民居示意图，完成14～15题。
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14、为解决该地区能源短缺的问题，下列措施合理的是

A．兴建小水电站        B．利用风力发电        C．营造速生薪炭林     D．修建核电站

15、防治该地荒漠化的最有效措施是

A．扎设草方格沙障固沙                          B．消除地表疏松沙质沉积物

C．恢复荒漠区自然植被                          D．改善荒漠区局部小气候

  下图示意1990—2010年世界各大洲(南极洲除外)森林面积净变化率(单位：百万公顷/年)。读图完成16～18题。
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16、图示世界森林面积的净变化带来的影响是

A．二氧化碳减少        B．全球降水增多          C．冰川体积增大  D．全球气候变暖

17、导致亚洲森林面积净变化的原因最可信的是

A．伐木与木材深加工    B．开发矿产资源          C．从毁林到造林  D．禁止砍伐森林

18、为促进世界森林资源的可持续发展，我们应该

A．封山育林，禁止对森林的砍伐                    B．注重开发，提高林业经济效益

C．禁止各种木材的流通和买卖                      D．采育结合，综合开发利用

    2010年4月27日，第七届中国城市森林论坛在湖北省武汉市开幕，本届论坛主题是“城市森林·低碳城市·两型社会”。据此回答第19题。

19、城市森林覆盖率的提高给城市居民带来了巨大的社会效益，主要有



A．防风固沙、保护农田                          B．提供重要的休闲娱乐场所

C．降低大气污染程度、减少温室效应              D．净化空气、美化环境

20、雨林中土壤贫瘠的原因是  ①养分主要储存在植物体内  ②土壤长期受到高温多雨的淋洗  ③热带雨林常绿，缺少枯枝落叶  ④养分再循环的速度缓慢                   

A．①②              B．③④                   C．①③               D．②④

   读山西省煤炭的综合利用示意图，回答21～22题。
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 21、山西省构筑的三条产业链依赖的本地自然资源除煤炭外还有         
 A.铜矿石               B.石油                  C.铝土矿             D.石灰石

 22、山西省煤炭综合利用的明显成效是                                
 ①改善了环境质量                               ②提高了煤炭的附加价值

 ③使产业结构多元化　                           ④减轻了交通运输负担

 A.①②              B. ③④                      C.①④              D.②③

山西省煤炭资源丰富，是我国重要的能源基地，但如何正确对待发展与生态环境建设的关系是摆在人们面前的问题。据此完成23～25题。

 23、对山西省成为我国重要煤炭能源基地的条件，描述正确的是

 A．煤炭资源丰富，但开采条件一般

 B．我国经济发展对煤炭的需求增加，市场广阔

 C．地处我国西北地区，交通条件较差
 D．煤炭资源开发资金充足，技术先进

 24、山西省产生生态环境问题的根源是

 A．露天开采煤炭                                 B．矿区道路的铺设

 C．井矿巷道的建设                               D．以重化工业为主的产业结构

   25、山西省能源基地经济发展的关键是

   A．加强原煤的生产和输出                         B．优化产业结构，延长煤炭产业链

   C．合理利用土地资源                             D．禁止乱砍滥伐，保护植被

    田纳西河流域可开发的水力资源达457万千瓦，目前装机容量约414万千瓦，水力资源利用率约为   90%。阅读田纳西河流域的综合开发与治理示意图完成26～27题。
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26、提高库区水质的有效措施是

A．大力发展旅游业                             B．保护水源涵养林

C．沿岸禁止工业发展                           D．大力发展养殖业

27、田纳西河流域“工业走廊”的形成，主要是因为

A．修大坝，使通航条件大为改善

B．旅游业带来经济收入

C．大规模的水电开发，促进了高能耗工业的发展[image: image1.png]P
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D．农业的现代化产生了大量农村剩余劳动力

   下图为某流域图和b地降水量与气温变化图，a、b、c三地的海拔分别是2599米、22米、5米。读 图，             完成28～29题。
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图L3­2­6

    28、关于该流域及其开发方向的组合正确的是

A．a地大力发展种植业                         B．b地以保护植被为主

C．c地以水能开发为主                         D．c 地大力发展航运业

29、大坝的建设对环境造成的影响可能有

A．下游河道淤积加剧                           B．下游旱灾频率加大

C．河口三角洲面积扩大                         D．河口三角洲侵蚀加剧

30、田纳西河实施梯级开发的有利影响是

①有利于整个流域进行有效的防洪调度

②提高了河流的通航能力

③为区域开发提供了充足的电力供应

④可从根本上防治流域内的环境污染

A．①②③            B．②③④            C．①②④         D．①②③④
白银市二中2016-2017学年度第二学期期中考试
高二年级  地理  答题卡

选择题：（每题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


综合题:（共40分）

31、读图，回答下列问题：（10分）
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（1）我国这个地区荒漠化发展快的人为原因是____________________________________。（2分）
（2）土地荒漠化向东、向南扩展的原因是（风向）
                                                                                  。（2分）
（3）针对图中所示地区出现的环境问题，我国采取的主要措施有哪些？_____________________________

_____________________________________________________________________________。（6分）
32、阅读下面材料回答问题：（20分）

上海目前每年消耗煤炭4200多万吨，占全市能源总量的70%左右，其煤炭消耗量居全国大城市之首。超大量用煤不仅影响上海国际化大都市的形象，也给上海及周边地区带来了严重的环境问题。据有关部门测算，上海每年酸雨发生率为11%，江苏省为21%，杭州等浙江主要城市高达50%。假如这些地区用天然气代替煤炭，可减少90%以上的氮氧化合物、硫氧化合物和98%以上的二氧化碳排放量。

以煤炭为主的能源消费结构，产生的环境问题主要有那些？（2分）

上海煤炭的主要来源地是安徽淮南、淮北、江苏徐州、山西等地，其中山西大同的 煤炭运往上海，请为其设计一个经济合理的运输线路？（2分）

（3）从地理位置、市场和交通三方面简析山西省煤炭资源开发的优势条件。（6分）
（4）试简要评价山西省输煤和输电两种能源输出方式的优缺点。（4分）
（5）天然气的使用对上海等地区的意义有哪些（请从社会、经济、环境等方面考虑）（6分）

33、读新疆和田地区的有关材料和保护绿洲的三道防线示意图，回答下列问题。（10分）
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（1）西北地区以干旱为主的自然特征的形成原因是(   )

  ①距海洋远                                       ②终年受副热带高气压带控制                                 

  ③高大山地尤其是青藏高原隆起对水汽的阻隔作用     ④纬度位置偏高

  A.①②                B.②④                  C.①③                 D.③④

（2）和田地区河流的补给主要来自                ，河流径流量随        的季节变化而变化。
（3）三道防线中，绿洲林带主要发挥了                       的          .        功能，因此，绿洲地区的风沙比沙丘地区    ，(大. 小)绿洲地区蒸发量比沙丘地区          。(大. 小)
（4）从下列选项中选择相应的字母填入和田地区人口增长、耕地扩大所产生的影响关联图中（每个空格内限填一个，有的选项可不选用）。
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A．土地盐渍化        B．下游季节河水位上升        C．下游季节河流量减少
D．绿洲沼泽化        E．流动沙丘向绿洲侵袭
高二年级  地理  答案

一、选择题：（每题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	C
	D
	C
	A
	C
	A
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	B
	B
	C
	D
	C
	D
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	D
	A


二、综合题:（共40分）
31、（10分）

（1） 过度开垦、过度放牧和过度樵采等 （2分）  

（2）该地区西部、北部是沙漠集中分布区，在强大的西北季风作用下，向东、向南扩展。（2分）
（3）营造“三北”防护林体系和退耕还牧、退耕还林，增加植被覆盖率，防止风沙危害和水土流失（6分）
（20分）
①酸雨  ②全球气候变暖 （2分）

大同的煤先经大秦铁路运送到秦皇岛港，再经海运到上海 （2分）

地理位置：地处我国中部地带，邻近工业城市，输煤、电距离近。市场方面：我国经济发展迅速，能源消费量大，能源消费以煤炭为主，市场广阔。交通方面：位置适中，外运条件好。(6分)
（4）输煤(晋煤外运)——成本高，附加值低，效益低。

输电(晋电东送)——成本低，附加值高，效益好；加剧当地环境污染，消耗大量的水资源。(4分)

（5）①缓解上海能源紧张的状况  ②优化上海能源消费结构  ③推动天然气化工、发电等相关产业的发展  ④推动城市管网等基础设施建设  ⑤增加就业  ⑥增加收入  （6分）

33、（10分，每空1分） 

（1）C     （2）冰雪融水补给  气温  （3）防风固沙、保护农田  小  少（4）从左至右为：C、A、E
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�
�
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�
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